·专业教育·

情报意识与情报意识的培养

——从《俄罗斯宇航员有"粥"喝了》谈开去

刘青芬

(上海第二军医大学图书馆 200433)

文 摘 从《光明日报》的一则新闻谈起,阐述了情报意识的重要性和如何培养情报意识的问题,引出了"情报意识"主题。概括情报意识概念特点,提出情报意识是一种责任和使命,情报意识是图书馆员、科技人员的重要素质等观点。情报意识教育是素质教育的一个组成部分,图书馆员不仅要注意自身情报意识的培养,同时要注重学生和广大读者的情报意识的培养,这是图书馆工作中的一部分。

关键词 情报意识 情报意识培养 素质教育

我看到 2002 年 4 月 19 日《光明日报》的一条新闻报道,标题为《俄罗斯宇航员有粥喝了》,作者是光明日报驻莫斯科记者杨政。原文全文如下:

4月初,俄罗斯《消息报》发布了一条消息:俄一家以生产方便粥出名的私人食品公司与航天局签定了"为俄罗斯和国际空间站研制新一代食品"的商业合同。

签字仪式后,该公司老总对记者坦言:他们之所 以签定此合同,主要是受商业利益驱动。公司要跻 身国际市场,必须要有高质量的产品。经过长期探 索后,他们得出结论:太空餐对食品要求极其苛刻, 因而决定开发太空方便粥。

俄医学科学院流行病学和微生物学研究所的首席研究员申杰罗夫对此发表评论说,米粒食品终于进入字航员的食谱,这太好了! 众所周知,实物食品是医学研究领域最重要的范畴之一。营养学家总喜欢突出蛋白、脂肪和碳水化合物的作用。但是,正确的饮食结构应该呈金字塔型,即基础应由米粒和面粉制作的食品组成,随后是水果,再往上是奶制品和酸奶制品,紧随其后的是肉、鱼。塔尖上是甜食、酒和美味佳肴。健康食品的基础应是粮食。米粒食物包括燕麦在内,含有丰富的植物蛋白、氨基酸、多种维生素、微量元素和大量元素。燕麦里含有的不可溶化食物纤维有助于胃肠道的正常工作,具有许多肽酶的可溶化食物纤维可有效进行新陈代谢,把过多的葡萄精和胆固醇排除体外。燕麦还含有溶化脂肪功能

的物质,能很好地帮助肝脏和心血管系统工作。

俄科学院医学生物问题研究所对字航员有关食品的规定长达8页之多!其苛刻程度令人难以想象。经过多次物理化学、毒物学和微生物学的分析,以及俄字航员们的反复品尝,太空方便粥终于获得了前往宇宙的通行证。

据报道, 俄航空航天局正在实施新一代太空食品的三年科研计划。现在, 国际空间站的字航员门一般都要连续 4 至 6 个月, 而计划征服火星的字航员们则准备在太空逗留 2 年之久。因此,必须研制太空的"实用食品", 使字航员能够在长期飞行条件下保持健康体魄和工作能力。专家们认为, 一部分食品应在太空培育生成, 另一部分则应长期保存。如今,由于缺乏资金, 俄罗斯太空食谱的种类已从苏联时期的 260 种减至 50 - 60 种。

就是这篇不到千字(确切些讲仅 800 多字),也不是头版(可以说版面并不起眼)的报道,却引起我良多的感触。作为一个在医科大学图书馆工作了几十年的老馆员,我想以此作为培养情报意识的教材,和医科大学生,和我们图书馆的同行们探讨情报意识的问题。如果把这篇报道作为一种问卷表格散发给馆员和读者,或作为练习作业布置给学生,看看他们从文章中能够获得多少信息,不知会有何反响,是不是可以从一个侧面反映人的情报意识的强弱。我很想做这样的调查研究,我以为是有意义的。

我是怎样看这一新闻报道的呢? 这一新闻报道

给了我哪些信息,让我知道了什么,又想到了什么 呢? ①俄私人企业可以生产宇航食品,从而间接了 解到俄罗斯私人企业的规模、实力和技术水平;②俄 私人食品公司的老总坦言是商业利益的驱使和宇航 局签约,字航局选择了私企,私企能够坚持产品的高 质量,从中可窥见社会改革进程之一斑;③俄对于宇 航员食品的规定要求严格得到苛刻的程度,必须经 过物理化学、毒物学、微生物学的分析(对有关部门 是否有参考作用);④俄认为的正确的饮食结构是金 字塔型的(可与饮食结构的各种观点进行比较);⑤ 俄对米粒食物,特别是燕麦的营养学研究;⑥计划征 服火星的宇航员们准备在太空逗留两年之久,足以 证明俄航空航天事业的发展情况,尽管经费紧张,丝 毫不放松发展宇航事业(对于国际形势的作用);⑦ 在两年长期飞行条件下,保持宇航员的体能和工作 能力,可以分析出俄罗斯宇航医学、营养学的发展状 况不同凡响;⑧俄宇航食品的品种数量之多、宇航食 品生产工艺之精、食品卫生和营养研究之深。要保 持科学的领先地位,要解决资金短缺的问题;⑨俄宇 航员食物的结构、宇航员体能的关系,给宇航医学, 提出了更高的研究目标(启发我年轻的科技工作者 前仆后继、继续奋斗);⑩俄正实施新一代太空食品 的三年科研计划,应注意该研究工作的进程(最新科 技情报);还有,俄科学院流行病学和微生物学研究 所首席研究员是谁,俄科学院有流行病学和微生物 学研究所、医学生物问题研究所,均系宇航科学研究 的相关单位。

该新闻报道以"粥"这一老百姓看得懂的醒目标题,和高科技的宇航,而且是俄罗斯宇航员的食品联系在一起,特别引人瞩目,大大提高了新闻性。报道分五个自然段来叙述(由于报道较短,我们不分析文章的段落和整篇文章结构),主要传达了俄罗斯宇航食品研究的信息。从中我们可以分析出关于俄私人企业发展、商业企图、俄太空食品研制计划、研究机构、评审程序、主要负责人等相关的隐含的信息。

情报意识的培养,最初是关于语文的训练:对文字的感觉,阅读的速度、领会的速度和深度;然后是快速反应、广博联想,归纳提炼等逻辑推理和思维; 准确而流畅的口头和笔头的表达等。

阅读包括许多问题,是复杂的脑力劳动,反映个人的心理轨迹。根据阅读的方式、目的、速度快慢、节奏、心态的区分,阅读可分为泛读、精读、细读、快读、速读、默读、朗读、学习式阅读、研究式阅读、欣赏式阅读、休闲式阅读、消遣式阅读等。有的阅读如饥

似渴,有的则细嚼慢咽;有的从头到尾、一口气读完,如喝酒,一饮而尽、酣畅淋漓、大呼痛快;有的心静如水,阅读如品茶,细细品味,回味无穷、乐在其中。在高等院校,对于大多数人、在大多数场合及条件下,以学习为目的的阅读还是主要的,当然不排除其他的各种类型、各种形式、各种目的的阅读。我国广为流传的"一目十行"、"过目不忘"、"过目成诵"的成语讲的就是阅读的成功。阅读是一个学习的过程,知识累积的过程。在这个过程中,强调有意识地把"阅读、记忆、背诵、笔记"联系起来,提高对阅读效果的要求。在阅读中,特别应注意"如何抓住中心词、关键词"的训练。日久天长的坚持,在思维能力、表达能力等方面都会显现出意想不到的效果。"熟读唐诗三百首,不会作诗也会诌"的顺口溜讲的就是这个道理。

对于文章(信息)的分析,首先需要语文知识,对于文章主题的领会、段落划分和段落大意的提炼,对于字面表达的主要意思和隐涵在字里行间的含意的理解等。语文或者中文的功底非常重要,包括文字能力和表达方式,不仅是你一个人明白的问题,更重要的是把信息快速准确地传递或提供出去,以便发挥并获得最大的效益。这些都是图书馆员的基本文化程度和素质能力的要求,当然科学技术工作人员也是如此。在最短的时间抓住最要紧、最必须的信息是首当其冲的一条。我们需要敏锐、机智、灵活,而不是愚钝、拖拉,这要以知识内涵为底蕴,平时刻苦钻研、训练养成,绝非一日之功。

情报意识是一种感觉,敏感、敏锐的洞察力,是一种品质、素质和能力。情报意识是对科学发展进程中的苗头、萌芽的孕育、可能与趋势的一种感应、感触和感悟,体现了对科学的敏感性,对新生力量、新生事物的追求、向往和理解。情报意识带给人的是一种动感、动态的生活,积极探索、不断向上的心态,一派变化、求新、求进取的生活态度和观点。作为科研人员、图书馆员,情报意识是十分重要的。

图书馆员必须树立较强的情报意识,通过语文、外语、各学科的科学知识、现代计算机技术和网络技术等(技术工具),最终完成为读者提供优质信息服务的工作职责。图书馆员是信息从业人员,情报意识是一种必备的职业素质,是构成尽职敬业的责任心的基本元素之一。可以说,没有或缺乏情报意识是图书馆员特质的缺陷,是妨碍他取得成就的致命伤,在信息社会尤其明显。具有较强情报意识的图书馆员,凭借对于情报的敏感,"意爨识珠",及时快

速捕捉到有价值的信息,为科学事业的发展添砖加瓦;有些鲜为人知或尚未被重视的信息,转瞬成为具有特别重要意义事件的前奏和序曲,改变历史、记载于历史的无价之宝。

20世纪30年代,曾有一本因记述了德国军队建制、驻地的详细情况,预言希特勒要发动侵略战争而轰动一时的小册子。令人震惊的是,这本小册子的信息皆来源于德国公开发行的报刊之中。这是世界公认的利用报刊公开信息的成功经典。正是依靠极强的情报意识、敏锐的眼光,通过平时积累的大量的、连续性的、相关信息的综合分析,找到准确的依据,作出了具有重大战略意义的正确判断。《光明日报》的这一新闻报道(我们把它作为情报意识教学训练来用)中谈到关于俄科学院几个研究所的信息,若是专门从事该主题信息研究的单位,对此就会比较敏感,因为了解研究院所地点、人员、组织、布局、学科带头人、科研项目和成果等信息,对于评价科学研究总体水平具有一定参考价值。

对于信息的分析会产生信息深度和层次的递进,给我们提出进一步的问题,引起连锁反应,需要寻根究底、追根溯源。在这一过程中,情报意识有着很大的作用。当然还有其他各种技术方法手段的作用,现在只谈第一感觉,能否意识到并抓住问题。以上述报道为例:俄太空食谱品种从 200 个减至 50 -60 种。由于情报意识和职责所在,专门提供太空食品研究信息的单位会注意这个数据,核查已掌握信息的全面性、时效性;对于太空食品名称、构成成分、制作工艺、检验标准、应用效果及淘汰率等方面的具体内容,进行深度信息工作,掌握可靠的有价值的科技情报信息,为科学和国防事业服务。

医科大学图书馆员要做好本职工作,必须明确自己的职责,首先要明确几个概念:医学是一门科学;科学不能重复,可以借鉴,不能抄袭,可以超越;今天的学生是明天的医生、教师、医学科学研究人员,是我国医学的未来。牢固树立为科学、为科技人员,是我国医学的未来。牢固树立为科学、为科技人员,青年学生,注意情报意识的培养。

图书馆员要不断搜集关于情报意识对于科学技术人类发展产生重大影响的典型范例,包括前人与现在、国内与国外、成功和失败的教训,编成情报意识方面的讲义,告诫年轻人在全面发展的目标定位中包括情报意识的培养。图书馆员要动脑筋、想办法,如何启发引导学生的兴趣,利用各种生动活泼的形式让学生感受到、体会到情报意识对于科学技术

的重要。《光明日报》的这一新闻报道,用"粥"一 中国人人都熟悉的大众食品,以一小见大,从普通人 生活平平稳稳地走进了宇航——神奇莫测的宇宙、 顶尖的高科技,让人们感到,科技不再是看不见摸不 着的,而是自己可以切实感受到的东西。使青年学 生认识到:今天学习医学科学,就是为着明天的宇航 事业、医学事业、未来的航天医学太空食品、航天营 养学专家也许就在他们当中。可以采取"课堂一实 践一课堂"的具体作法,从理论到实践再上升到理 论,循环往复,真正认识情报意识的重要性,树立情 报意识,为做好今后的教学、科研、医疗工作打好基 础。目前,医科大学普遍开设文献检索课,并规定为 必修课。在此基础上,可以尝试扩大讲授知识面和 选修范围,把情报意识培养作为授课内容,确定一定 的课时。同时鼓励医科学生学习大学语文、管理、逻 辑、写作等知识。或开办讲座,讲解情报意识的重要 性、必要性和成功经验、典型示范案例;举办培训班, 进行系统训练。结合学生个人的兴趣爱好、课余兴 趣小组、第二课堂的课题研究,结合社会实践、志愿 者活动、科技下乡和科技支边活动等, 选择具体题 目、进行资料的搜集、分析、加工、整理,从实践中培 养情报意识和信息获取的能力。最后再返回到课 堂,师生同讲、公议,形成课题调研报告、学术论文。

情报意识需要各种科学知识的支持,如,外文、 计算机技术和网络技术。图书馆员对专业人员的情 报信息服务,不可能只看中文信息,必须要看外文, 而且是大量的外文,甚至是几种文字。为了获取信 息的快和准,要上网,要阅读外文,需要计算机技术、 网络技术。《光明日报》的新闻报道中的信息是表面 化的,可以说只开了个头,要看实在的、有份量的情 报信息,还要进行专门的专题检索。阅读大量外文 信息,这是科学发展的需要,也是活生生的现实,不 可回避、无法代替。图书馆员、广大科技人员和青年 学生的学习任务很重,非常需要滴水穿石、铁杵磨成 针、持之以恒、刻苦钻研、苦读苦学、顽强拼搏的学习 态度和精神。图书馆员要坚持在工作中学习,学习 在工作中见成效,还要做好青年学生的工作。为了 年轻一代的全面发展,请重视素质教育,重视情报意 识的培养! 让我们常问问自己:为培养聪慧睿智、潜 质优异的年轻的医学科技人才,图书馆员---你做 了什么呢?

刘青芬 女 教授,第二军医大学图书馆。 (收稿日期: 2003-02-28 編审:王宗义)